文

EDITORIAL

Z U

2024年3月5日(星期二) ◆責任編輯: 黃健恆、陳啟恒

香港財政穩健前景好

針對近日社會有聲音擔憂,特區政府靠舉債度 日、香港進入結構性財赤年代,財政司司長陳茂波 昨日表示,未來幾年本港經濟料向好,政府預期經 營及綜合賬户分別於2年及3年後恢復收支平衡, 市民無需擔心出現結構性財赤。對香港出現結構性 財赤的擔憂,其實是對香港經濟發展和特區政府公 共財政策略的誤讀。事實上,香港財政收入前景向 好:一是政府樓市「撤辣」,市場反應正面,未來 賣地收入前景看好;二是政府發債是投資未來、項 目回報可期,且政府債務水平可控;三是本港「搶 企業」、「搶人才」成效顯著,利得稅、薪俸稅增 收亦將相應增加,加上內地經濟向好勢頭強勁,諸 多利好有利本港經濟蛋糕做大,保持公共財政穩 健。

香港目前面臨的財赤,主要因爲3年疫情期間特 區政府動用儲備,大手救企業、保就業,這是非常 時期的非常措施,並非香港經濟出現重大問題所 致。香港疫後經濟復常穩健,盛事經濟如火如荼, 在國家大力支持、特區政府多策並舉積極作爲下, 政府財政收入可望穩步增加、財赤亦會逐步扭轉

一是政府樓市全面「撤辣」,一二手成交大幅飆 升,樓市稅收和賣地收入將會「因減得加」。過去 6日,本港樓市交投急彈,有新盤開售4小時即活 清;剛過去的周六日,二手十大屋苑成交按周增逾 3倍;市場預計3月本港一手交投可錄約2,000 宗水 平,二手有望錄4,000 宗成交。不少發展商均表 示,樓市成交量有望增加四至五成。樓市回暖,發 展商積極投地,賣地收入亦可望水漲船高,庫房重 獲重要「水源」。

二是政府發債是投資未來、項目回報可期,且政 府債務負擔水平低。政府發債投資未來,是各國常 見做法,以新加坡爲例,其政府總債務佔 GDP 比

憂結構性財赤乃過慮

例達148%,其大部分債務發行收益用於投資,所 以其淨債務較總債務低得多。如今香港特區政府發 债所得資金,全數用於投資基礎建設及工務工程, 包括「北部都會區」建設、交通基建等,不會用於 經常性開支,有關項目可帶來回報及經濟和社會效 益,有助提升香港的競爭力和改善市民的生活環 境。

而且,香港發債比率處於低水平,未來5年發債 僅佔 GDP 的 9%至 13%, 遠低於大部分發達經濟 體。國際評級機構惠譽去年12月重申,維持香港的 信貸評級爲「AA-」,評級展望爲穩定、沒有即時 下調壓力,以香港目前債務水平、政府償債能力而 言,香港資產負債表仍然穩健。財政司司長陳茂波 昨日亦表示,國際貨幣基金組織來港評估時指,特 區政府財政非常穩健、緩衝空間很闊

三是本港經濟增長動能強勁,股市多重利好疊加 利好交投,爲財政收入持續增加打下基礎。特區政 府「搶企業」「搶人才」成效顯著,内地電池巨頭 寧德時代董事長曾毓群昨表示,正討論在香港設立 多個研發中心,以創造更多可在國外和業內授權的 知識產權;政府引進辦已引進40多家重點企業來 港,「高才通」計劃下已有約4萬名高才抵港 「新資本投資者入境計劃」開始接受申請。這些措 施落實,爲香港拓展新產業新職位及帶來財富效 應,利得稅、薪俸稅增加,增強本港稅收穩健

内地經濟回升向好勢頭強勁,國家擴大完善互聯 互通,擴容個人遊,惠港措施陸續有來,支持香港 經濟加速復甦,政府財政不僅有望在兩三年内恢復 收支平衡,而且在經濟增長、投資回報的保障下, 相信財政狀況將持續明顯改善,所謂「債冚債」令 庫房空虛、後果將由下一代承受的擔憂,實在言過 其實,沒有充分理據

確保長治久安 提升營商環境

十四屆全國人大二次會議發言人婁 勤儉昨日在新聞發布會上答問時表 示,盡早完成香港基本法規定的維護 國家安全立法,是香港特區履行維護 國家安全的憲制責任,也是特區落實 香港基本法、全國人大關於建立健全 香港特別行政區維護國家安全的法律 制度和執行機制的決定以及香港國安 法有關規定的法定義務。完成立法, 可以確保香港長治久安,進一步爲香 港經濟民生建設提供良好環境,進一 步提升香港營商環境,更好發揮香港 獨特地位和優勢,加快推動香港由治

特區政府就基本法第二十三條立法 的公衆諮詢順利結束, 收到的意見 中,超過98%是正面支持意見,充分 彰顯香港社會對立法的全面參與和衷 心擁護。通過諮詢,香港社會各界進 一步認識到,立法是香港特區履行維 護國家安全憲制責任的「必答題」, 應對國家安全風險挑戰、完善維護國 家安全制度體系的「必答題」,是香 港長治久安、由治及與的「必答

沒有國家安全,就沒有繁榮發展。 開展基本法第二十三條立法,打擊的 是極少數危害國家安全的行爲和活 動,保障的是香港絕大多數居民的安 全和依法享有的各項權利和自由。香 港是全球最自由、最開放、最公平的 經濟體,在260多個國際協議和30多

個政府 問國際組織中擁有成員地位, 這是香港的獨特優勢。完成二十三條 立法,有利於確保香港營商與投資環 境安全和穩定,有利於保護香港全體 居民的根本福祉,有利於保護世界各 地投資者在港興業,有利於香港輕裝 上陣,集中精力發展經濟、改善民 生,讓香港更好融入國家發展大局, 實現自身高質量發展。「保安全、謀 發展」「快立法、抓經濟」成爲當下 香港社會的最廣泛、最強烈共識

國家視香港爲掌上明珠,中央全面 準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方 針長期不變,全力支持香港保持法治 化、國際化、市場化的獨特優勢和 營商環境,推動香港實現更好發 展。早前,中央港澳辦主任、國務 院港澳辦主任夏寶龍來港考察調 研,傳遞習近平主席對香港的關懷支 持,與香港特區政府和方方面面機 構、團體和人士全面深入交流互動, 全面提振香港社會各界、廣大市民、 海外投資者的信心。

中央挺港惠港政策措施陸續有來。 盡快完成基本法第二十三條立法,建 立健全維護國家安全的法律制度,香 港更能扮演好「超級聯繫人」「超級 增值人」的角色,主動對接國家發展 戰略,發揮好在國際國內雙循環中的 樞紐作用,必將在國家經濟高質量發 展和新一輪高水平對外開放中更加繁 榮昌盛

朱立威倡增推廣粤港澳遊艇自由行

建議簡化遊艇出入境手續 優化泊位等配套

現出來。



今年是 粤港澳大 灣區發展 規劃綱要 發布5周

年,各界都十分關注大灣區發展前景和動 大灣區旅遊產業建設,他日前接受香港文 匯報訪問時就加快大灣區旅遊發展提出多 項建議措施,包括開放更多「一程多站」 的旅遊產品,將「粵港澳遊艇自由行」推 行到更多城市,以及吸引更多內地郵輪來 港、開涌更多內陸城市航班來港等,希望 助力「休閒灣區」的建設,加快香港融入 國家發展大局。 ◆香港文匯報記者 康敬

来 港澳大灣區文化和旅遊發展規劃》中明 -- 確要「構築休閒灣區」。朱立威表示, 香港的優勢是中西文化交融等,在吸引和接待國 際旅客方面經驗豐富,而運用各地優勢,發展 「一程多站」旅遊產品已形成共識,他希望加快 推動粵港澳大灣區城市旅遊聯合會的運作,尤其 可以共同探討如何推動政策對接、營運管理規則 對接以及共同開發更多灣區「一程多站」式旅遊 產品等。

冀打造灣區宜居宜業宜遊優質生活圈

隨着產業經濟多元化發展,遊艇經濟近來受到 不少關注。朱立威認為,遊艇作為一種高端時尚 和高附加值的行業,集航海、運動、娛樂、休



閒、服務等功能和產業於一體,在粵港澳大灣區

一體化合作中發揮着獨特的交流合作和產業提升

的作用,而「粵港澳游艇自由行」則將游艇的優

勢進一步擴大,讓粵港澳三地共享遊艇經濟高速

發展的成果,同時為打造粵港澳大灣區宜居宜業

深圳以及海南已經開通了「港澳遊艇自由

行一,他希望將「游艇自由行」推廣到更多城

市,如廣州南沙等地區,及在政策上進一步提供

方便,例如簡化遊艇出入境手續,降低入境遊艇

保證金的金額等。但同時,香港自身遊艇泊位不

夠的問題,希望特區政府重視,做好旅遊相關配

朱立威又提到,自己在檢視香港地區基建後發

現,啟德郵輪碼頭的硬件設施完全可以接待郵輪

停泊,故希望推動更多的內地郵輪來港,而特區

政府也可以提供相關便利服務,簡化申請手續

他強調,香港是一個優質的旅遊城市,業界也

可以配合推出一些「一天遊」旅遊產品,比如遊

宜遊的優質生活圈提供條件。

套,方便更多高端旅客來港消費

等,做好配套安排。



由行」推行到更多城市等。 香港文匯報記者萬霜靈 攝

▼深圳及海南已開通「港澳遊艇 自由行」。圖為三亞鴻洲遊艇會

碼頭。 資料圖片

盼優化港人北上養老生活措施

客一下郵輪後,就可以參團去海洋公園,有車接

送,相信各項配套做好了,整體經濟效益就會顯

在北上養老服務方面,朱立威希望優化多項與養 老生活相關的措施。他表示,大灣區其他城市為香 港長者提供了更多的退休養老選擇,故除了建議進 一步擴大「長者醫療券」「港澳藥械通」的使用範 圍、完善港人醫保機制等,又建議參考香港營辦安 老院及殘疾院舍的發牌制度及實務守則的規定,並 融合內地城市的養老院舍的規格,以制定一套符合 大灣區長者需要的服務質素認證制度。

同時,他建議推動及加強兩地政府合作向市民 解説跨境安老政策。特區政府亦應與內地各市政 府加強合作,向香港長者解説跨境安老政策,包 括邀請內地養老院相關負責人士來港介紹養老院 服務,讓香港長者更加了解內地養老院的運作, 以放心選到心儀的養老院,便利更多香港長者到 大灣區內地城市安享晚年。

网

盒

业主

作目

神

港

或

題。

扎根基層地區工作多 年的朱立威在成為港區 全國人大代表後,依然 解地區的優勢,讓人大

代表履職與香港地區基層工作融合並進,更 善於用市民聽得懂的語言向他們傳遞兩會精 神,讓更多基層市民和青年透過他的解説 更加了解國家、了解全國兩會。

朱立威在去年全國兩會結束後,返港宣傳 兩會精神。他在地區開展了多場兩會宣講活 動,特別向青年講述自己親歷的全國兩會體 驗,用自身經歷、用青年「聽得明」、港人 「聽得慣」的字眼,幫助他們了解人大代表 的職責等。

他在宣講過程中發現,許多香港家長對國 家安全的概念和重要性並不是很理解,於是 自己從更貼地的經濟角度講解國家安全的重 要性:「國家安全並不是一定要『打仗』, 在經濟方面搞破壞都是有關國家安全。」

談到粵港澳大灣區的融合發展,他就從家 長切身的角度入手,從孩子長大後的選擇變 多的角度切入,讓市民明白國家安全、國家 政策和他們之間緊密聯繫。

談到未來的工作,朱立威計劃推動南區 與內地的街道辦繼續交流學習。去年,特 區政府在完善地區治理上做了很多工作, 令區議會、關愛隊、地區「三會」互相配

他直言,內地的小區管理推行了很多年, 管理模式和規模值得香港學習,如系統化管 理,例如福田區就能從電腦數據庫中查找得 知「小區內坐輪椅的人士有幾個、大概住哪 裏」等,一有需要,大家就知道怎麼做能更 好服務市民。 ◆香港文匯報記者 康敬

推展「無廢」灣區建設 處理都市廢物問題



香港地少人多,可供發展用 地不足,不少綠色環保產業都 因欠缺用地而未能持續經營, 如舊車、舊船拆卸再造業等。 2022年香港都市固體廢物的棄

置量為平均每日11,128公噸,目前處理方式以堆填 為主,香港現行的堆填區已將近飽和。根據《香港 資源循環藍圖 2035》,本港計劃在 2025 年啟用的 石鼓洲第一期現代化焚化爐設施,每日處理廢物 3,000 噸,僅佔本港每日堆填的廢物總量的20%; 第二期預計在2030年在屯門曾咀建成,處理能力為 6,000 噸廢物。第三期計劃於 2035 年後在「北部都 會區」建立,目前還未有具體選址。在此之前,一 般都市固體廢物仍要以堆填方式處理。

江門早在2004年已有支持香港解決惰性拆建物料 處置難問題的經驗。2004年2月,國務院批准香港 惰性拆建物料以海洋傾廢管理的模式在內地海域處 置。2006年1月,原國家海洋局同意廣海灣開發區 作為處置試點區。2007年7月,處置試點區正式接 收香港物料。2012年6月,國家海洋局批准擴大區 域申請,總面積為1040.95公頃(約1.6萬畝)。至 目前,共接收香港物料約1.38億噸,成陸面積約1

珠海方面,珠海擁有寬鬆的土地空間及具遠見的 廢物處理策略。珠海現時人口約250萬,每日需要 焚燒3,200噸垃圾,正在營運位於斗門的兩期焚化 設施每日處理量達3,000噸。為未雨綢繆,珠海正 在籌建第三期焚化爐,設施設有兩個機組,每個機

組處理能力為1,000噸,預計可在兩年內建成,屆 時珠海的綜合焚化能力將達5,000噸,滿足都市發 展需要。除此以外,包括大灣區,以及廣東省不少 城市,同樣有固體廢物剩餘容量,以及有相對充裕 的空間處理固體廢物。

異地焚化處理 推堆填區綠色轉型

期望內地相關部門能支持及推動香港與灣區城市共 同啟動垃圾分類處理和焚化工程建設。短期內,建議 將取消打鼓嶺垃圾堆填區二期擴建工程為主要目的, 在條件及技術許可下,將已填埋固體廢物挖出並運往 異地焚化處理,開展堆填區生態修復工作,實現無害 化,推動堆填區全面綠色轉型,徹底終結厭惡性阻隔 設施對生態走廊和周邊深港居民的不利影響,並設定 垃圾堆填區一期的關停時間表和路線圖。

為盡快開展「無廢」灣區建設,香港與大灣區內 地城市可共同探討合理利用大灣區的固體廢物處置 設施,加快處理現時的城市固體廢物問題。例如江 門、珠海等,不少城市及企業都有意向及土地空間 協助大灣區其他城市處理都市固體廢物。建議大灣 區城市可探討共同投資,一同處理都市固體廢物問

在技術上,為確保資源更有效率的利用,有固體 廢物剩餘處理能力的城市,可協助灣區其他城市 「消化」因暫時未能以自身能力處理的固體廢物, 有關固體廢物則先處理成可再生燃料,再以海路或 陸路集裝箱方式運輸,以轉廢為能方式處理,一方 面令灣區資源更有效利用,同時亦為當地提供新增 的可再生能源,優勢互補達至共贏。提升迴圈經濟 資源利用效率,對推進國家的「減量化、再利用、 資源化」發揮重大的推動作用。